

往事钩沉

70年前的月浦攻坚战

吴洪生

宝钢股份宝山基地,位于上海宝山的月浦地区。70年前,人民解放军在月浦打了一场惊心动魄的攻坚战。

解放上海战役前夕,人民解放军制定了“先取吴淞,再攻市区”的作战计划,可以将战斗重点放在上海外围,减少在市区的战斗,从而减小战争对市区的破坏。而且一旦攻取吴淞,就可以封锁国民党的海上退路。

70年前的5月13日凌晨4时,解放军29军87师4个团(其中85师253团配属87师指挥)进攻月浦。月浦背靠吴淞口,是进入吴淞的唯一门户。要歼灭吴淞之敌,必先攻克月浦,打开大门。因此,月浦成为国民党上海守军外围防线的主体地,与北侧狮子林炮台、西南侧的杨行联成一体,互为犄角,遭到攻击,三者可以相互支援。战前,人民解放军的作战方案是:以29军260团主攻月浦,253团右翼配合;261团截断月浦守敌退路;259团攻占叶大村,伺机夺取狮子林炮台。

过去我们都认为人民解放军百万大军渡江,摧枯拉朽,秋风扫落叶,可攻打月浦却没有这么简单。

国民党军自月浦到吴淞口,十多公里防御带,布满了密集的碉堡群。很多碉堡是子母堡,周围还有壕沟、陷阱,有竹签、鹿砦、铁丝网等防御工事。

这些全用钢筋水泥浇筑的碉堡,壁厚达1.2米,能防御当时解放军所有大炮的攻击。守敌还可得到海军舰艇、地面炮兵和空军的火力支援。专门派来加强月浦至吴淞口防御的,是国民党上海守军战斗力最强的嫡系主力52军。这支部队在辽沈战役中由于逃窜及时,未遭人民解放军的重大打击,保持了比较完整的建制和实力。

经过大半夜激战,5月15日拂晓,人民解放军占领月浦镇,国民党守军则撤至镇东南的25.32高地,继续组织防御。月浦之战,人民解放军伤亡极大,占领月浦后,主攻的260团只剩下62人。天明后,国民党军在黄浦江上的军舰,以及吴淞地区的重炮,集中轰击月浦。在镇内的人民解放军遭到重大伤亡。攻占叶大村后赶到月浦的259团团部被炮弹命中,团长胡文杰牺牲,副团长李超重伤。16时许,国民党军突破人民解放军阵地,259团官兵伤亡过半。这一天,敌我在月浦镇反复争夺五次,人民解放军伤亡很大。

人民解放军虽然占领了月浦镇,但是国民党军还控制着月浦东南的25.32高地,该高地略呈三角形,东、北两面都有小河,是月浦地区的制高点,国民党军在高地上筑有十多个钢筋水泥碉堡,地面上还有多个可以屯兵和储存弹药的隐蔽部,与河东10多米高的小高地互为犄角。月浦被人民解放军攻占后,25.32高地不仅是国民党军反击月浦的出发阵地,还是屏障吴淞的唯一坚固支撑点,完全称得上是月浦、吴淞一线的锁喉之地。

20日晚,人民解放军258团2营6连开始以挖掘交通壕的方式逼近25.32高地,以缩短暴露在守军火力下冲击的距离。21日晨,国民党军发现解放军正在逼近,因此投入了52军第2师的2个团,兵分三路发起反击,激战从清晨一直持续到午后。23日傍晚,人民解放军253团3个营同时从西北、西、西南三面发起攻击,迅速突破前沿工事,然后以小群多路穿插分割战术,向各碉堡实施爆破,逐步向高地纵深推进。国民党守军由于遭到解放军猛烈炮击而伤亡过半,难以抵挡,节节败退。占领高地后,人民解放军253团2营4连1排挟持胜余涉水过河,一举占领了河东的小高地。

25.32高地失守,吴淞危急,为了加强月浦地区的兵力,国民党军汤恩伯将增援高地的75军抽调出第6师回援月浦。24日天一亮,国民党军就投入4个营,在8辆坦克掩护下向25.32高地反击。先是舰炮、地面重炮的猛烈轰击,交通壕全部被摧毁,整个高地泥土被炮火削去1米多,然后就是一波紧接一波的冲击,双方都是竭尽全力,战况惨烈异常,战至黄昏,高地还在人民解放军手上。河东小高地的战斗更为激烈,阵地上的全部工事都被炮火摧毁,守备的人民解放军253团2营4连1排弹药全部打光,就与冲上高地的国民党军展开白刃战,午后高地为国民党军所占。然后国民党军又从小高地出发,渡河攻击25.32高地。人民解放军随即以预备队1营2连向小高地反击,经过激战才在天黑前夺回了小高地。这一天激战,253团伤亡很大,3营仅剩70人。

25日,人民解放军在整个淞沪战场节节胜利,国民党守军军心涣散,斗志全无。当天午夜,人民解放军29军清月浦外围残敌。26日凌晨1时,人民解放军全面出击,猛追溃逃之敌,一直冲到吴淞口江边。27日上午,整个宝山和吴淞地区解放。27日,整个上海都获得解放。

解放上海战役中,人民解放军总共伤亡3万多人,其中担负进攻月浦任务的29军87师就伤亡了3600余人,是解放上海战役参战部队10个军30个师中伤亡最多的部队。为解放上海牺牲的7612名烈士中,有4000余人长眠在宝山。让我们继承革命先烈的遗志,不忘初心,牢记使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

解放上海战役中,人民解放军总共伤亡3万多人,其中担负进攻月浦任务的29军87师就伤亡了3600余人,是解放上海战役参战部队10个军30个师中伤亡最多的部队。为解放上海牺牲的7612名烈士中,有4000余人长眠在宝山。让我们继承革命先烈的遗志,不忘初心,牢记使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

解放上海战役中,人民解放军总共伤亡3万多人,其中担负进攻月浦任务的29军87师就伤亡了3600余人,是解放上海战役参战部队10个军30个师中伤亡最多的部队。为解放上海牺牲的7612名烈士中,有4000余人长眠在宝山。让我们继承革命先烈的遗志,不忘初心,牢记使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

光荣退休

集团总部

张伟 潘春来 徐俊 李嘉兴

宝钢股份

倪云良 赵梅 安树春 吴麒正 钱荣章 方伟敏 陆忠富 薛建沪 唐俊 徐济强 段连弟 周宇平 季伟萍 韩勤 韩顺龙 石福根 蔡华平 陈志良 徐俊 杭庆富 张志强 徐金林 杨龙德 顾伟成 徐正荣 陈德强 李喜桃 吕树银 张凤昌 周邦敬 李珍宝 陆国祥 张宜武 梅培兴 姚亚娟 毛福祥 李宏法 副建军 孙杰 钱钰康 金明 黄湘 吴少俊 姜洪生

宝钢股份梅山基地

高为民 吉平 裴国良 陈信宁 周玲 孔国祥 朱顺萍 徐敏 张忠华 程建 史玲玲 陆爱珍 戴有明 许秀山 王柳英 陈伟红 张正清 吴卫国 王纪斌 夏美珍 贵秀芳

一浦五联合党委

吴建英 汪春玲 副小弟 姬国良 徐京华 张迪丰

宝钢发展

陈平 袁世扬 杨彩龙 梁上荣 柏峻 封伟康 苏惠明 徐治 葛建华 厉熊华 严志柏 王明发 朱长锦 倪跃华 郑志华 梁家豪 王小林 孙永定 徐德文 李玉樑 鹿琳 高惠芳 刘道礼 张继东 卫国民 葛琳萍 陈建国 吕华雄 袁富强 周月明 徐方林 朱宪明 项根明 韩爱玲 刘涛 凌振雄 王斌 杨伯明 冯青 王莉萍 徐祥兴 庄洪国 汪主福 顾云刚 黄英 陆建兴 滕惠红 秦德兴 陆宝龙 孙金荣 范骏 徐光敏 陈莉 冯立群 吴娟娟 李伟钧 时桂香 姜晓晨 丁新昌 李云

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁

罗奕辉 秦亚芳 羊广南 褚国生 池建辉 李剑飞 蔡礼平 蒙仕盛 罗韶灵 邓得明 邱世珍 彭伟青 李文卿 欧小明 陈楚茹 何六香 甘秀群 陈胜香 林明珠 游伟红 张丽丹 吴伟强 孙淑萍

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁

罗奕辉 秦亚芳 羊广南 褚国生 池建辉 李剑飞 蔡礼平 蒙仕盛 罗韶灵 邓得明 邱世珍 彭伟青 李文卿 欧小明 陈楚茹 何六香 甘秀群 陈胜香 林明珠 游伟红 张丽丹 吴伟强 孙淑萍

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁

罗奕辉 秦亚芳 羊广南 褚国生 池建辉 李剑飞 蔡礼平 蒙仕盛 罗韶灵 邓得明 邱世珍 彭伟青 李文卿 欧小明 陈楚茹 何六香 甘秀群 陈胜香 林明珠 游伟红 张丽丹 吴伟强 孙淑萍

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁

罗奕辉 秦亚芳 羊广南 褚国生 池建辉 李剑飞 蔡礼平 蒙仕盛 罗韶灵 邓得明 邱世珍 彭伟青 李文卿 欧小明 陈楚茹 何六香 甘秀群 陈胜香 林明珠 游伟红 张丽丹 吴伟强 孙淑萍

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁

罗奕辉 秦亚芳 羊广南 褚国生 池建辉 李剑飞 蔡礼平 蒙仕盛 罗韶灵 邓得明 邱世珍 彭伟青 李文卿 欧小明 陈楚茹 何六香 甘秀群 陈胜香 林明珠 游伟红 张丽丹 吴伟强 孙淑萍

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁

罗奕辉 秦亚芳 羊广南 褚国生 池建辉 李剑飞 蔡礼平 蒙仕盛 罗韶灵 邓得明 邱世珍 彭伟青 李文卿 欧小明 陈楚茹 何六香 甘秀群 陈胜香 林明珠 游伟红 张丽丹 吴伟强 孙淑萍

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁

罗奕辉 秦亚芳 羊广南 褚国生 池建辉 李剑飞 蔡礼平 蒙仕盛 罗韶灵 邓得明 邱世珍 彭伟青 李文卿 欧小明 陈楚茹 何六香 甘秀群 陈胜香 林明珠 游伟红 张丽丹 吴伟强 孙淑萍

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁

罗奕辉 秦亚芳 羊广南 褚国生 池建辉 李剑飞 蔡礼平 蒙仕盛 罗韶灵 邓得明 邱世珍 彭伟青 李文卿 欧小明 陈楚茹 何六香 甘秀群 陈胜香 林明珠 游伟红 张丽丹 吴伟强 孙淑萍

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁

罗奕辉 秦亚芳 羊广南 褚国生 池建辉 李剑飞 蔡礼平 蒙仕盛 罗韶灵 邓得明 邱世珍 彭伟青 李文卿 欧小明 陈楚茹 何六香 甘秀群 陈胜香 林明珠 游伟红 张丽丹 吴伟强 孙淑萍

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁

罗奕辉 秦亚芳 羊广南 褚国生 池建辉 李剑飞 蔡礼平 蒙仕盛 罗韶灵 邓得明 邱世珍 彭伟青 李文卿 欧小明 陈楚茹 何六香 甘秀群 陈胜香 林明珠 游伟红 张丽丹 吴伟强 孙淑萍

宝钢工程

顾洪明 周惠明 王虹 吴良发 姜安忠 彭毅进 章维民

宝钢特钢

朱长春 孙小平

宝钢不锈

沙耀华 李永生 陈羽 毛家祥

韶关钢铁



七一前夕,武汉市青山区钢都花园125社区党总支联合辖区单位共同举办活动,纪念建党98周年。社区7个网格党支部的200多名离退休党员忆往事、唱红歌、咏诗词、颂党恩。图为参加活动的离退休党员集体重温入党誓词。李丹池 摄影报道



日前,武汉市青山区红钢城青杨社区党总支组织党员来到东湖开展“党员日”活动。活动项目有:漫步“绿道”,以徒步感受“绿在路中,路在绿中,人在绿中”;坐船环游东湖,欣赏原生态自然风光,参观“东湖的女儿”周小燕纪念馆,了解这位享誉世界的著名女高音歌唱家、声乐教育家的生平故事;党风廉政知识问答等。图为参加活动的党员在中国共产党纪律建设历史陈列馆合影留念。李丹池 祁丽英 摄影报道

诗词咏怀

开心东北游

范永祥

一、喜上东北

五月下旬八日游,携程报名东北行。专程吉林黑龙江,组团人员六七名。星级酒店早餐盛,导游贴心服务馨。

二、登长白山

雨雾喜登长白山,寒冷只好租棉衫。一千四阶奔到顶,眼前冰雪堆成片。蔚蓝天池虽未见,来过此地无遗憾。

三、望惠山市

一路高速长白山,民俗体验还稍浅。观景台望惠山市,异国风情尽收眼。一江之隔很清晰,依山度日我珍惜。

四、在朝鲜人家做客

田园风光松花村,天然清静家温馨。蔬菜水果玉米田,自产人参形感欣。老乡大炕故事神,姑娘小伙情谊深。

五、逛哈尔滨

风光迷人太阳岛,中央大街意趣新。圣索菲亚大教堂,地标建筑铭刻心。七人围坐铁锅炖,哈市美景就数春。

六、游五大连池

五大连池黑龙江,墨色浮光光泽艳。石龙观景波涛涌,奇特熔岩蔚壮观。晚餐共用饺子宴,东北之旅物畅欢。

灯下漫笔

苏东坡就这么好玩

东方笑纳

苏东坡一生跌宕起伏。少年得志,二十岁中进士,他曾官至太守、礼部尚书,也曾因“乌台诗案”掉下地獄,生死莫測,写下与弟诀别诗:“是处青山可埋骨,他年夜雨独伤神。与君世世为兄弟,再结来生不了因。”九死一生,贬到黄州任团练副使,无俸无禄,自建茅屋,自耕自食,自号东坡。他倔强“一根筋”,不随波逐流,不被改革派待见,又让保守派不容。再起再落,又连连放逐——惠州、儋州。

苦难、崎岖相伴苏东坡一生,然而,坚韧、豁达,是他生命永恒的底色。他乐观旷达,随遇而安,苦中作乐,以苦寻乐,成就大业;诗,与黄庭坚并称苏黄;词,与辛弃疾并称苏辛;文,与欧阳修并称欧苏,列唐宋八大家;书,画卓异,列宋四家……典历八荒十二州,所到之处,清治惠民,留下说不尽的佳话。

林语堂谓其是无可救药的乐天派,深以为然。今撮取几则轶事,开怀一笑,聊作别样缅怀。

一次,苏东坡陪伴高丽使者游览京城,不经意说道,国中的妇孺童叟都会作对联。使者愕然,恰好有一宝塔映入眼帘,作一上联:独塔巍巍,七级四面八方。

即命路过的老叟作下联。只见那老叟一言不发,转身摆手,匆匆离去。使者

环笑一下,道:“老叟不能对,走远了。”苏东坡立马应道,老者这是哑对,他对的是:只手摆摆,五指三长两短。

高丽使者欲笑默然。瞧,苏东坡一个急智,自个儿惹的事,自个摆平了。

苏东坡学佛悟道,常有心得。在扬州任知州时,又有禅僧,挥毫作诗一首:稽首中天,毫光照大千。八风吹不动,端坐紫金莲。

写好后很是得意,自诩修行功夫了得,定能使好友佛印禅师赞许“加精”。随即差遣书僮过江,送至金山寺。佛印禅师阅过后,莞尔一笑,略一沉思,题了两个字即令书僮带回。苏东坡接过来一看,七窍生烟,原来佛印禅师上题两字——放屁!

苏东坡星夜渡江,“兴师问罪”,佛印和尚哈哈大笑,道:你不是“八风吹不动”么?咋一屁打过江呢?

苏东坡这才恍然大悟,利、衰、毁、誉、称、讥、苦、乐,这“八风吹不动”,说易做难,仍须修行也!

苏东坡的好友、诗人、画家张先,八十岁娶了一位十八岁的新娘,文友此时相聚,少不了吟诗唱和,调侃戏谑。先令张先作诗,张也不含糊,遂作诗一首:“我

年八十十十八,卿是红颜我白发。与卿颠倒本同庚,只隔中间一花甲。”

苏东坡撇撇嘴,随即和了一首:“十八新娘八十郎,苍苍白发对红妆。鸳鸯被里成双对,一树梨花压海棠。”

最后一句当时就火了,这梨花“白”发,海棠“红”颜,又都是“春色”,多么绝妙!直到今天,还被人用来调侃老夫少妻呢!

苏东坡贬谪海南,在当时,是仅比满门抄斩罪轻一等的重罚,这对于已是六十多岁的老人,是何等的精神打击和生存煎熬。可他却像一粒不死的种子,零落蛮荒,依然生根发芽,开花结果。很快忘记了身陷绝地之苦,乐观面对。当地生蚝鲜美,他配以独特的烹食技法,惊叹“食之甚美,未始有也”。还一本正经写信告知儿子,并一再叮嘱,千万不要泄露秘密。他担忧朝中士大夫得知,跑来与之争食呢!

他在乡友家夜宴,醉酒后找不到回家的路,就朦朦胧胧地追着牛粪一路颠颠地摸回家。

明明身处艰难苦厄,却诗云:“九死蛮荒吾不恨,兹游奇绝冠平生。”“垂死病中惊坐起,吃喝死乐又一年。”

苏东坡,就是这样的人;有一颗不死的心,有一颗赤子之心,幽默幽默,一生风雅,是一个无可救药的乐天派!

俄罗斯之旅

郁建民

前不久,我携夫人从上海浦东机场乘坐东航班机,飞行近10个小时,航程达8000公里,开启了满怀期待的俄罗斯之旅。

到莫斯科游览,首选的是红场和克里姆林宫。红场是地处莫斯科市中心的著名广场,也是俄罗斯重要节日举行集会、大型庆典和阅兵活动的场所。红场周边有许多知名的建筑;瓦西里升天大教堂由9个造型各异的“洋葱头”,组成了俄罗斯最知名的标志建筑;国立历史博物馆,是一座造型非常美丽且极具俄罗斯风格的朱红色建筑;建于1893年的古姆商场与其说是商店,更像是宫殿;列宁墓位于红场一边的中部,墓上为检阅台,两旁为观礼台,每天来这里参观的人络绎不绝。我们还参观了莫斯科大学、列宁山、地铁和郊区女王庄园。莫斯科大学,是俄罗斯最大且久远的大学,其主楼是俄罗斯目前仅存的7座斯大林式的建筑之一,这种建筑大底座、高尖顶,形成强烈的“一元论”价值感。该大学坐落在列宁山的正中央,门前广场深长,周边绿树成荫,彰显出高等学府的威严和气势。

我们乘船游览圣彼得堡美景;涅瓦河穿城而过,流经圣彼得堡长达32公里,河两岸集中了城市最佳的景色景点。美丽的彼得堡夏官宫殿、古老的教堂、彼得堡要塞、著名的冬宫博物馆、大学等等,犹如一颗颗璀璨明珠镶嵌在涅瓦河两岸。我们在参观了夏宫和冬宫,夏宫是因彼得大帝每年来这里度夏而得名,是圣彼得堡早期建筑,由靓丽的喷泉、公园和宫殿组成,最为精彩的上花园、下花园和喷泉。有百余座雕像、150座喷泉、2000多个喷柱。更惊奇的是此宫所有喷泉没有水泵和动力,而是利用位于上花园一座七十多米高的小山筑坝储水,利用自然水压形成喷泉;冬宫始建于1721年间,是一座蔚蓝色与白色相间的俄罗斯巴洛克建筑,高三层,宫内收藏艺术珍品300万件。据说,这里收藏的油画,从14世纪至20世纪,时间跨度达700年,我们亲眼目睹了达·芬奇的《圣母与圣婴》和拉斐尔的《神圣家庭》等举世罕见的油画珍品,兴奋不已。

看了夏宫和冬宫,我们又游览了圣伊萨基辅大教堂和涅瓦河、涅瓦大街。圣彼得堡伊萨基辅大教堂,是世界四大教堂之一。此教堂造型雄伟壮观,被视为沙皇时代晚期古典主义建筑的精华;涅瓦河是圣彼得堡的母亲河,也是圣彼得堡重要的水上交通航道。令人称道的是,涅瓦河有着“子夜开桥”的世界奇观。本来涅瓦河上的桥就不高,但如何让一些大型游轮、货轮和军舰进入此河呢?于是,他们在每座桥中间段采用垂直提升式开桥技术,一般情况下,每天子夜时分和逢重大节日开桥,让船只通过后桥合拢,再让陆地上车辆和行人通行,其人文景观令人赏心悦目、流连忘返。

九天俄罗斯之旅,让我们切身感受俄罗斯的庄严、雄伟和浪漫,所见所闻,眼界大开,受益匪浅,也玩得十分开心。



诗配画

国画 张立志

莲

梁廷

塘中满翡翠,叶上几簇莲。品高性情真,不染不爭妍。

荷

乐府

青荷盖绿水,芙蓉披红鲜。下有并根藕,上有并头莲。